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R O M Â N I A

MINISTERUL PUBLIC

PARCHETUL DE PE LÂNGĂ

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE

Secţia de urmărire penală şi criminalistică
Număr operator 3883
                   Nr.  (...)/P/2020
Verificat sub aspectul legalităţii şi temeiniciei,

conform art.328 din C.proc.pen.

PROCUROR GENERAL,
 (...)
RECHIZITORIU

Anul 2020, luna 12, ziua 17
(...), procuror-șef al Secției de urmărire penală și criminalistică din cadrul Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie. 

Examinând actele de urmărire penală efectuate în prezenta cauză privind pe inculpatul BARANGĂ LAURENȚIU, (...), cercetat în stare de arest la domiciliu, sub aspectul săvârşirii următoarelor infracţiuni:

- o infracțiune continuă de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen. (parte civilă Universitatea „VALAHIA” din Târgoviște);

- o infracțiune continuă de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen. (parte civilă Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară București);

- o infracțiune continuă de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen. (parte civilă Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat);

- o infracțiune continuă de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen. (parte civilă Universitatea Națională de Educație Fizică și Sport din București);

- o infracțiune de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen. (parte civilă Oficiul Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor);

- o infracțiune de fals în declarații, prev. de art.326 din C.pen. (în legătură cu declarația de avere nr. (...)/02.10.2020, întocmită cu ocazia numirii în funcția de președinte al Oficiului Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor);

- o infracțiune de fals în declarații, prev. de art.326 din C.pen. (în legătură cu declararea în fals, la data de 06.04.2017, în fața notarului public (...), prin declarația autentificată sub nr. (...)/06.04.2017);

- exercitarea fără drept a unei profesii sau activități, prev. de art.348 din C.pen.,

- o infracțiune de uz de fals în formă continuată, prev. de art.323 din C.pen. cu aplicarea art.35 din C.pen. (două acte materiale) (în legătură cu utilizarea de două ori a duplicatului seria (...)la diploma de doctor seria (...);

toate cu aplicarea art.38 alin.1 din C.pen.

EXPUN URMĂTOARELE:

Mod constituire dosar:

La data de 11.09.2020 ofițeri de poliție judiciară din cadrul Direcției de Investigare a Criminalității Economice a Inspectoratului General al Poliției Române s-au sesizat din oficiu cu privire la săvârșirea infracțiunilor de uz de fals prev. de art.323 din C.pen. și înșelăciune prev. de art.244 alin.2 din C.pen. deoarece existau indicii cu privire la faptul că numitul BARANGĂ LAURENȚIU (...) a ocupat diverse funcții în sectorul public și în cel privat pe baza unor documente de studii falsificate. Dosarul a fost înregistrat în evidențele unității de poliție sub nr. (...)2020.

Astfel, pentru a se înscrie la cursurile unor instituții de învățământ superior, acesta a folosit diploma de bacalaureat (...) ce pare a fi emisă de Colegiul Tehnic „Dimitrie Leonida” din București. Din verificările efectuate a reieșit faptul că diploma nu se găsește în gestiunea colegiului, iar numele titularului nu figurează ca absolvent în registrele matricole ale unității de învățământ.

Dosarul a fost înregistrat în evidențele Parchetului de pe lângă Judecătoria Râmnicu Vâlcea sub nr. (...)/P/2020, având în vedere adresa de domiciliu al sus-numitului.

Prin Ordonanța nr. (...)/C/2020 din 17.09.2020 a Procurorului General al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție s-a dispus preluarea dosarului nr. (...)/P/2020 al Parchetului de pe lângă Judecătoria Râmnicu Vâlcea la Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție–Secția de urmărire penală și criminalistică, în vederea supravegherii urmăririi penale, unde s-a înregistrat sub nr. (...)/P/2020.

Prin ordonanţa din data de 14.09.2020 în cauză s-a dispus începerea urmăririi penale IN REM sub aspectul săvârșirii infracţiunilor de uz de fals, prev. de art.323 din C.pen. și înșelăciune în modalitatea prev. de art.244 alin.2 din C.pen., cu aplicarea prev. art.38 alin.1 din C.pen.

*

La data de 26.10.2020 a fost înregistrat la Parchetul de pe lângă Judecătoria Sectorului 1 București dosarul penal cu nr. (...)/P/2020 privind denunțul formulat de către (...)prin care se aduce la cunoștință săvârșirea de către BARANGĂ LAURENȚIU a faptelor de uz de fals, prev. de art.323 din C.pen., înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen. și uzurpare de calități oficiale, prev. de art.258 din C.pen., constând în aceea că numitul BARANGĂ LAURENȚIU a folosit diploma de bacalaureat falsificată cu seria (...)emisă de Colegiul Tehnic „Dimitrie Leonida” din București pentru a susține și promova examenul de licență la Universitatea „Ecologică” care a procedat de altfel și la emiterea diplomei de licență seria (...), dar și ulterior pentru obținerea altor titluri universitare.
Având în vedere că faptele din dosarul menționat mai sus mai erau cercetate  de către Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție în dosarul penal nr. (...)/P/2020, prin ordonanța Parchetului de pe lângă Judecătoria Sectorului 1 București nr. (...) /P/2020 din 27.10.2020 s-a dispus declinarea de competență în favoarea Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție, unde s-a înregistrat sub nr. (...)/P/2020.

Prin ordonanța Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție din data de 30.10.2020 s-a dispus reunirea dosarului nr. (...)/P/2020 la dosarul nr. (...)/P/2020.

SITUAȚIA DE FAPT:
Situația juridică a actelor emise pe numele inculpatului:

Diploma de bacalaureat seria (...) emisă de către Colegiul Tehnic „Dimitrie Leonida” din București pe numele absolventului BARANGA GH. LAURENȚIU a făcut obiectul cercetărilor într-un dosar penal înregistrat la Parchetul de pe lângă Judecătoria Sectorului 4 București sub nr. (...)/P/2015 privind o rețea de persoane care falsificau documente de studii, rețea coordonată de (...).

Prin rechizitoriul nr. (...)/P/2015 din data de 11.02.2016 al Parchetului de pe lângă Judecătoria Sectorului 4 București s-a dispus trimiterea în judecată a persoanelor menționate pentru săvârșirea infracțiunilor de fals în înscrisuri oficiale și uz de fals prev. de art.286 și art.288 din V.C.pen. și respectiv art.288 V.C.pen., cu aplicarea art.5 C.pen.

Prin sentința penală nr. (...) din 29.06.2016, pronunțată în dosarul nr. (...)/4/2016, Judecătoria Sectorului 4 București a dispus condamnarea inc. (...) la pedeapsa închisorii de 3 ani și 6 luni.

Totodată, prin aceeași sentință s-a dispus, printre altele, în baza art.25 alin.3 C.proc.pen. desființarea totală a următoarelor înscrisuri aparținând numitului BARANGĂ LAURENȚIU (...), după cum urmează:

- diploma de bacalaureat, cu seria (...) (8/11.09.1999), emisă de Colegiul Tehnic Dimitrie Leonida;

- diploma de bacalaureat, cu seria (...) (8/11.09.1999), emisă de Colegiul Tehnic Dimitrie Leonida, copie legalizată sub nr. (...) /10.12.2006 de notarul public (...);

- foaie matricolă, pentru clasele I–XII, emisă de Colegiul Tehnic Dimitrie Leonida;

- certificat de naștere, seria (..._ copie legalizată sub nr. (...) /12.12.2006 de notarul public (...);

- certificat de competență lingvistică nr. (...) din 14.10.2005 emis de Universitatea Alexandru Ghica;

- cerere decan fără dată;

- cerere rector din 10.04.2008;

- diploma de licență, (matcă) seria (...) emisă de Universitatea Ecologică București;

- diploma de licență seria (....) emisă de Universitatea Ecologică București;

- foaia matricolă Extras din Registrul Matricol, Vol.I C, nr. (...)/2000, emisă de Facultatea de Contabilitate și Informatică de Gestiune, din cadrul Universității Alexandru Ghica;

- diploma de studii postuniversitare cu seria (....) din 15.10.2009, emisă de Academia de Poliție Alexandru Ioan–Cuza;

- supliment la diplomă seria (...) emis de Academia de Poliție Alexandru Ioan–Cuza, București;

- diploma de doctor seria (...), emisă de Universitatea Valahia din Târgoviște;

- certificat de absolvire, seria (...) emis de Universitatea Națională de Apărare Carol I;

- foaie matricolă, seria (...) emisă de Universitatea Națională de Apărare Carol I;

- certificat de absolvire, seria (...) emis de Universitatea din Pitești;

- foaie matricolă, seria (...) emisă de Universitatea din Pitești;

- certificat de absolvire, seria (...) emis de Universitatea din Pitești;

- foaie matricolă, seria (...) extras din registrul matricol, vol.IV, nr. (...) emisă de Universitatea din Pitești.

Prin sentința sus-menționată s-au reținut următoarele aspecte în legătură cu situația documentelor de studii falsificate de către inc. (...) pentru numitul BARANGĂ LAURENȚIU (extras din sentința penală nr. (...)/29.06.2016):

 (...).

Cu privire la documentele de studii sus-menționate, sentința penală a rămas definitivă prin decizia penală nr. (...)/A din 28.09.2016 pronunțată de către Curtea de Apel București, Secția a II–a Penală, în dosarul penal nr. (...)/4/2016.  (...)
Din conținutul denunțului (...) nr. (...)/16.10.2020 rezultă faptul că, în baza diplomei de bacalaureat falsificată seria (...), BARANGĂ LAURENȚIU a putut susține și promova examenul de licență la Universitatea „Ecologică”, care a procedat la emiterea diplomei de licență seria (...).


Cu această din urmă diplomă numitul BARANGĂ LAURENȚIU s-a înscris și a absolvit cursurile postuniversitare la Academia de Poliție „Alexandru Ioan-Cuza” din București, fiindu-i emisă diploma seria (...).
Tot diploma de licență a stat la baza angajării numitului BARANGĂ LAURENȚIU în perioada 2008–2011 ca asistent universitar doctorand la Facultatea de Științe Economice din cadrul Universității „Titu Maiorescu” din Târgu Jiu, urmând în același timp cursurile școlii doctorale ale Universității „Valahia” din Târgoviște și fiind totodată și cadru didactic asociat la Universitatea din Pitești.


Cel în cauză a finalizat cursurile doctorale în anul 2011 în domeniul „Management”,fiindu-i atribuit titlul de doctor prin OMECTS nr. (...)/07.12.2011 și eliberată diploma de doctor seria (...), la data de 21.12.2011 cu numărul (...), de către Universitatea „Valahia” din Târgoviște.


În perioada februarie 2011–septembrie 2012, BARANGĂ LAURENȚIU a fost lector universitar la Facultatea de Științe Economice din cadrul Universității „Titu Maiorescu” din Târgu Jiu.


În data de 27.09.2012 senatul Universității „Valahia” a validat propunerea comisiei de concurs care a propus, în urma analizării dosarului, numirea lui BARANGĂ LAURENȚIU în funcția de conferențiar universitar.


Începând cu octombrie 2012 până în anul 2017, BARANGĂ LAURENȚIU a fost conferențiar universitar la Facultatea de Științe și Inginerie a Universității „Valahia”, sucursala din Alexandria.


În data de 31.07.2017 senatul Universității „Valahia” a validat rezultatul concursului pentru postul de profesor universitar propunând conferirea acestui titlu numitului BARANGĂ LAURENȚIU.

În baza titlului universitar de doctor și a „activității” didactice și de cercetare, numitul BARANGĂ LAURENȚIU a susținut teza de abilitare cu titlul „Managementul și responsabilitatea socială în unitățile agricole” la Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară din București, care a avut calitatea de instituție organizatoare de doctorat (IOD), fiind abilitat și conducător de doctorat (poate îndruma studenți-doctoranzi pentru redactarea tezelor de doctorat), emițându-se ordin al ministrului educației naționale nr.5111/28.09.2017 (....)
Din materialul probator administrat în cauză au rezultat următoarele:
(...)
I. Descrierea faptei de înșelăciune în dauna părții civile Universitatea „VALAHIA” din Târgoviște 
(...)  inculpatul Barangă Laurențiu a indus și menținut în eroare Universitatea „VALAHIA” din Târgoviște, cu ocazia încheierii contractului individual de muncă nr. (...)/01.10.2012 modificat succesiv printr-un număr de 18 acte adiționale (din 2012 până în 2020), prin depunerea la dosarul de angajare a unor documente de studii falsificate și ulterior desființate de către instanța de judecată încă din anul 2016, actele adiționale producând efecte prin avansarea în cariera profesională și prin creșterea remunerațiilor salariale, fapt ce a condus la prejudicierea instituției angajatoare, cu suma de 685.980 lei.
II. Descrierea faptei de înșelăciune în dauna părții civile Universitatea Națională de Educație Fizică și Sport din București)
(...) inc. BARANGĂ LAURENȚIU a indus și menținut în eroare Universitatea Națională de Educație Fizică și Sport din București cu ocazia încheierii contractului individual de muncă nr. (...)/05.10.2015 (pentru perioada 06.10.2015–30.09.2016) și contractului  individual de muncă nr. (...)/30.09.2016 (pentru perioada 03.10.2016–30.09.2017), ambele având ca obiect angajarea în funcția de conferențiar universitar, prin depunerea la dosarul de angajare a unor documente de studii falsificate și ulterior desființate de către instanța de judecată încă din anul 2016, fapt ce a condus la prejudicierea instituției angajatoare cu suma de 9.856 lei reprezentând venituri de natură salarială încasate fraudulos. 
III. Descrierea faptei de înșelăciune în dauna părții civile Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat);
 (...) Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat a formulat plângere penală împotriva inc. BARANGĂ LAURENȚIU pentru săvârșirea infracțiunii de înșelăciune prev. de art.244 alin.2 din C.pen., constituindu-se parte civilă în procesul penal cu suma de 496.062 lei, compusă din: suma de 393.123 lei reprezentând contravaloarea salariilor brute plătite inc. BARANGĂ LAURENȚIU și încasate de acesta fără drept, aferente perioadei 01.07.2009–30.09.2016 și respectiv suma de 102.939 lei reprezentând contravaloarea celor reținute și plătite de instituție pentru inc. BARANGĂ LAURENȚIU cu titlu de contribuții, aferente perioadei 01.07.2009–30.09.2016.


(...) în perioada 01.07.2009–30.09.2019, inc. BARANGĂ LAURENȚIU a fost angajat al instituției în baza contractului individual de muncă nr. (...)/01.07.2009, modificat succesiv printr-un număr de 7 acte adiționale (din 2013 până în 2019) (...)


Pentru angajare, inc. BARANGĂ LAURENȚIU a depus copii legalizate după următoarele acte de studii: diploma de bacalaureat seria (...) emisă de Colegiul Tehnic „Dimitrie Leonida” București; diploma de licență seria (...) emisă de către Universitatea „Ecologică” din București și diploma de doctor (...) emisă de Universitatea „Valahia” din Târgoviște, documente care au stat la baza constituirii dosarului său de personal.


Raportat la situația actelor de studii aparținând inc. BARANGĂ LAURENȚIU, Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat consideră că acesta a săvârșit infracțiunea de înșelăciune prin folosirea de documente false, care atestau absolvirea studiilor necesare pentru a putea accede la un post în cadrul O.R.N.I.S.S., precum și prin inducerea și menținerea în eroare a conducerii O.R.N.I.S.S., prin manopere care au avut ca scop încheierea și derularea contractului său individual de muncă, prin acestea creând prejudicii materiale importante instituției, prin încasarea tuturor drepturilor salariale aferente funcției deținute fără drept.

(...)

IV. Descrierea faptei de înșelăciune și de fals în declarație cu ocazia numirii în funcția de președinte al Oficiului Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor. 
 

(...) inculpatul a indus în eroare Ministerul Finanțelor Publice care a înaintat Guvernului documentația necesară numirii sale în funcția de președinte al Oficiului Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor, prin prezentarea și atestarea îndeplinirii condițiilor necesare numirii în funcția de președinte al acestei instituții, inclusiv a faptului că este licențiat, deși actele de studii îi fusese anulate de către instanță, fapt ce a condus la prejudicierea Oficiului cu suma totală de 21.751 lei reprezentând drepturi bănești (salariu și contribuții) aferente perioadei 04.09.2020–08.10.2020, urmare a numirii sale în funcția menționată prin Hotărârea Guvernului României nr.746 din 03.09.2020.

Cu ocazia numirii în funcția de Președinte al Oficiului Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor a completat în mod necorespunzător declarația de avere nr. (...) /02.10.2020, întocmită, prin omisiunea declarării a două imobile, respectiv (...)
V. Descrierea faptei de înșelăciune în dauna părții civile Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară București), fals în declarații( în legătură cu declarația notarială din 06.04.2017), exercitarea fără drept a unei profesii sau activități și uz de fals în formă continuată, prev. de art.323 din C.pen. cu aplicarea art.35 din C.pen. (două acte materiale) (în legătură cu utilizarea de două ori a duplicatului seria (...) la diploma de doctor seria (...).
(...) inculpatul a indus și menținut în eroare Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară București (USAMVB), cu ocazia încheierii contractului individual de muncă nr. (...) /05.11.2019, prin completarea Fișei de îndeplinire a standardelor universitare cu mențiuni care atestă în mod nereal absolvirea de studii universitare de licență și doctorat, în condițiile în care actele de studii au fost desființate de către instanța de judecată încă din anul 2016, fapt ce a condus la prejudicierea instituției angajatoare cu suma de 36.146 lei, reprezentând cuantumul total al drepturilor bănești primite de la USAMVB, ulterior sentinței penale nr. (...)/29.06.2016 (inclusiv contribuțiile angajatorului)
De asemenea, a declarat în fals, la data de 06.04.2017, în fața notarului public (...) că a pierdut în condiții necunoscute diploma de doctor seria (...), eliberată la data de 21.12.2011 de Universitatea „VALAHIA” din Târgoviște (...) , în scopul obținerii duplicatului la această diplomă de doctor cu seria (...), duplicat ce a fost folosit în copie legalizată la dosarul depus la data de 10.04.2017 la Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară pentru acordarea atestatului de abilitare în domeniul de studii universitare de doctorat „Inginerie și management în agricultură și dezvoltare rurală”, obținând astfel OMEN nr.5111/28.09.2017 privind acordarea atestatului de abilitare și conducător de doctorat;

Inculpatul BARANGĂ LAURENȚIU a utilizat de două ori duplicatul seria (...)la diploma de doctor seria (...), în condițiile în care aceasta din urmă a fost desființată de către instanța de judecată încă din anul 2016, o dată cu ocazia încheierii contractului de muncă nr. (...) /05.11.2019 cu Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară din București având ca obiect desfășurarea activității de profesor universitar la Școala Doctorală „Ingineria și Managementul Resurselor Vegetale și Animale” (un act material) și o dată cu ocazia depunerii la dosarul care a stat la baza emiterii ordinul ministrului educației naționale nr.5111/28.09.2017 prin care se acordă atestatul de abilitare în domeniul de studii universitare de doctorat, „Inginerie și management în agricultură și dezvoltare rurală”, ca urmare a cererii din data de 28.02.2017 depuse de către BARANGĂ LAURENȚIU la Rectoratul Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară din București (un act material)

Ulterior, în baza contractului individual de muncă înregistrat sub nr. (...)/05.11.2019, în perioada 06.11.2019–30.09.2020, a fost angajat al Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară București, la Școala Doctorală „Ingineria și Managementul Resurselor Vegetale și Animale” (cu funcția de profesor universitar), desfășurând fără drept activitatea de conducător de doctorat, abilitat potrivit Ordinului M.E.N. nr.5111/28.09.2017, deși nu îndeplinea condițiile întrucât avea la bază acte de studii falsificate, respectiv diploma de bacalaureat seria (...) emisă de Colegiul Tehnic „Dimitrie Leonida” București, diploma de licență seria (...) emisă de Universitatea „Ecologică” București, diploma de studii postuniversitare seria (...) emisă de Academia de Poliție „Alexandru Ioan–Cuza” București și respectiv diploma de doctor seria (...) emisă de Universitatea „Valahia” din Târgoviște, toate desființate prin sentința penală nr. (...) din 29.06.2016, pronunțată de Judecătoria Sectorului 4 București în dosarul nr. (...)/4/2016.
*

ÎNCADRAREA JURIDICĂ A FAPTELOR :
1.
Fapta inc. BARANGĂ LAURENȚIU constând în aceea că a indus și menținut în eroare Universitatea „VALAHIA” din Târgoviște, cu ocazia încheierii contractului individual de muncă nr. (...) /01.10.2012 modificat succesiv printr-un număr de 18 acte adiționale (din 2012 până în 2020), prin depunerea la dosarul de angajare a unor documente de studii falsificate și ulterior desființate de către instanța de judecată încă din anul 2016, actele adiționale producând efecte prin avansarea în cariera profesională și prin creșterea remunerațiilor salariale, fapt ce a condus la prejudicierea instituției angajatoare cu suma de 608.000 lei, reprezentând contravaloarea veniturilor salariale încasate pe durata valabilității contractului individual de muncă, întrunește elementele constitutive ale infracțiunii continue de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen.


2.
Fapta inc. BARANGĂ LAURENȚIU constând în aceea că a indus și menținut în eroare Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară București (USAMVB), cu ocazia încheierii contractului individual de muncă nr. (...)/05.11.2019, prin completarea Fișei de îndeplinire a standardelor universitare cu mențiuni care atestă în mod nereal absolvirea de studii universitare de licență și doctorat, în condițiile în care actele de studii au fost desființate de către instanța de judecată încă din anul 2016, fapt ce a condus la prejudicierea instituției angajatoare cu suma de 36.146 lei, reprezentând cuantumul total al drepturilor bănești primite de la USAMVB, ulterior sentinței penale nr. (...)/29.06.2016 (inclusiv contribuțiile angajatorului), întrunește elementele constitutive ale infracțiunii continue de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen.


3.
Fapta inc. BARANGĂ LAURENȚIU constând în aceea că a indus și menținut în eroare Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat cu ocazia încheierii contractului individual de muncă nr. (...)/01.07.2009 modificat succesiv printr-un număr de 7 acte adiționale (din 2013 până în 2019), prin depunerea la dosarul de angajare a unor documente de studii falsificate și ulterior desființate de către instanța de judecată încă din anul 2016, actele adiționale producând efecte prin avansarea în cariera profesională și prin creșterea remunerațiilor salariale, fapt ce a condus la prejudicierea instituției angajatoare cu suma de 496.062 lei reprezentând încasarea tuturor drepturilor salariale aferente funcției deținute fără drept, compusă din: suma de 393.123 lei reprezentând contravaloarea salariilor brute plătite inc. BARANGĂ LAURENȚIU și încasate de acesta fără drept, aferente perioadei 01.07.2009–30.09.2016 și respectiv suma de 102.939 lei reprezentând contravaloarea celor reținute și plătite de instituție pentru inc. BARANGĂ LAURENȚIU cu titlu de contribuții, aferente perioadei 01.07.2009–30.09.2016, întrunește elementele constitutive ale infracțiunii continue de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen.
4.
Fapta inc. BARANGĂ LAURENȚIU constând în aceea că a indus și menținut în eroare Universitatea Națională de Educație Fizică și Sport din București cu ocazia încheierii contractului individual de muncă nr. (...)/05.10.2015 (pentru perioada 06.10.2015–30.09.2016) și contractului  individual de muncă nr. (...)/30.09.2016 (pentru perioada 03.10.2016–30.09.2017), ambele având ca obiect angajarea în funcția de conferențiar universitar, prin depunerea la dosarul de angajare a unor documente de studii falsificate și ulterior desființate de către instanța de judecată încă din anul 2016, fapt ce a condus la prejudicierea instituției angajatoare cu suma de 9.856 lei reprezentând venituri de natură salarială încasate fraudulos, întrunește elementele constitutive ale infracțiunii continue de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen.
5.
Fapta inc. BARANGĂ LAURENȚIU constând în aceea că a indus în eroare Ministerul Finanțelor Publice care a înaintat Guvernului documentația necesară numirii sale în funcția de președinte al Oficiului Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor, prin prezentarea și atestarea îndeplinirii condițiilor necesare numirii în funcția de președinte al acestei instituții, inclusiv a faptului că este licențiat, deși actele de studii îi fusese anulate de către instanță, fapt ce a condus la prejudicierea Oficiului cu suma totală de 21.751 lei reprezentând drepturi bănești (salariu și contribuții) aferente perioadei 04.09.2020–08.10.2020, urmare a numirii sale în funcția menționată prin Hotărârea Guvernului României nr.746 din 03.09.2020, întrunește elementele constitutive ale infracțiunii de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen.

6.
Fapta inc. BARANGĂ LAURENȚIU constând în aceea că a utilizat de două ori duplicatul seria (...) la diploma de doctor seria (...), în condițiile în care aceasta din urmă a fost desființată de către instanța de judecată încă din anul 2016, o dată cu ocazia încheierii contractului de muncă nr. (...) /05.11.2019 cu Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară din București având ca obiect desfășurarea activității de profesor universitar la Școala Doctorală „Ingineria și Managementul Resurselor Vegetale și Animale” (un act material) și o dată cu ocazia depunerii la dosarul care a stat la baza emiterii ordinul ministrului educației naționale nr. (...)/28.09.2017 prin care se acordă atestatul de abilitare în domeniul de studii universitare de doctorat, „Inginerie și management în agricultură și dezvoltare rurală”, ca urmare a cererii din data de 28.02.2017 depuse de către BARANGĂ LAURENȚIU la Rectoratul Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară din București (un act material), întrunește elementele constitutive ale infracțiunii de uz de fals în formă continuată, prev. de art.323 din Codul penal cu aplicarea art.35 din C.pen. (două acte materiale).

7.
Fapta inc. BARANGĂ LAURENȚIU constând în aceea că a completat în mod necorespunzător declarația de avere nr. (...) /02.10.2020, întocmită cu ocazia numirii în funcția de Președinte al Oficiului Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor, prin omisiunea declarării a două imobile, respectiv a terenului intravilan în suprafață de 16.788 mp situat în  (...) dobândit prin contractul de vânzare-cumpărare nr. (...) și a terenului intravilan în suprafață de 1.948 mp situat în (...), întrunește elementele constitutive ale infracțiunii de fals în declarații, prev. de art.326 din C.pen.
8.
Fapta inc. BARANGĂ LAURENȚIU constând în aceea că a declarat în fals, la data de 06.04.2017, în fața notarului public (...) prin declarația autentificată sub nr. (...) /06.04.2017, că a pierdut în condiții necunoscute diploma de doctor seria (...), în condițiile în care diploma sus-menționată a fost predată organelor de poliție din cadrul I.G.P.R.–D.I.C.E. cu ocazia cercetărilor ce se efectuau în dosarul penal nr. (...)/P/2014 aflat pe rolul Parchetului de pe lângă Judecătoria Sectorului 4 București, (...), în scopul obținerii duplicatului la această diplomă de doctor cu seria  (...) duplicat ce a fost folosit în copie legalizată la dosarul depus la data de 10.04.2017 la Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară pentru acordarea atestatului de abilitare în domeniul de studii universitare de doctorat „Inginerie și management în agricultură și dezvoltare rurală”, obținând astfel OMEN nr. (...)/28.09.2017 privind acordarea atestatului de abilitare și conducător de doctorat, întrunește elementele constitutive ale infracțiunii de fals în declarații, prev. de art.326 din C.pen.
9.
Fapta inc. BARANGĂ LAURENȚIU constând în aceea că, în baza contractului individual de muncă înregistrat sub nr. (...)/05.11.2019, în perioada 06.11.2019–30.09.2020, a fost angajat al Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară București, la Școala Doctorală „Ingineria și Managementul Resurselor Vegetale și Animale” (cu funcția de profesor universitar), desfășurând fără drept activitatea de conducător de doctorat, abilitat potrivit Ordinului M.E.N. nr.5111/28.09.2017, deși nu îndeplinea condițiile întrucât avea la bază acte de studii falsificate, respectiv diploma de bacalaureat seria (...) emisă de Colegiul Tehnic „Dimitrie Leonida” București, diploma de licență seria (...) emisă de Universitatea „Ecologică” București, diploma de studii postuniversitare seria (...) emisă de Academia de Poliție „Alexandru Ioan–Cuza” București și respectiv diploma de doctor seria (...) emisă de Universitatea „Valahia” din Târgoviște, toate desființate prin sentința penală nr. (...) din 29.06.2016, pronunțată de Judecătoria Sectorului 4 București în dosarul nr. (...)/4/2016, întrunește elementele constitutive ale infracțiunii de exercitarea fără drept a unei profesii sau activități, prev. de art.348 din C.pen.
În cauză sunt aplicabile dispoziţiile art. 38 din C.pen. privind concursul real de infracţiuni.

PROBLEME DE DREPT ȘI ALTE SOLUȚII
(...) 


Săvârşirea infracţiunilor de către inculpat se probează cu următoarele MIJLOACE DE PROBĂ:
(...)
LATURA CIVILĂ:

Prin adresa nr. (...) din 05.11.2020, Universitatea „VALAHIA” din Târgoviște s-a constituit parte civilă cu suma de 685.980 lei – total brut salarii, total brut spor doctor, contribuții unitate – și 74.972 lei cuantum bursă doctorală, reprezentând daune materiale, ca urmare a viramentelor efectuate de Universitatea „VALAHIA” din Târgoviște în temeiul documentelor prezentate de BARANGĂ LAURENȚIU, dovedite ulterior ca fiind false.

Prin adresa nr. (...) din 21.10.2020, Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară – București s-a constituit parte civilă cu suma de 36.146 lei, reprezentând drepturile bănești primite de la USAMVB ulterior sentinței penale nr. (...) /29.06.2016 (inclusiv contribuțiile angajatorului).

Prin adresa nr. (...) din 16.10.2020, Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat s-a constituit parte civilă cu suma de 496.062 lei, compusă din: suma de 393.123 lei reprezentând contravaloarea salariilor brute plătite inc. BARANGĂ LAURENȚIU și încasate de acesta fără drept, aferente perioadei 01.07.2009–30.09.2016 și respectiv suma de 102.939 lei reprezentând contravaloarea celor reținute și plătite de instituție pentru inc. BARANGĂ LAURENȚIU cu titlu de contribuții, aferente perioadei 01.07.2009–30.09.2016.

Prin adresa nr. (...) din 09.12.2020 Universitatea Națională de Educație Fizică și Sport din București s-a constituit parte civilă cu suma de 9.856 lei.

Prin adresa nr. (...) din 27.11.2020, Oficiul Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor s-a constituit parte civilă cu suma totală de 21.751 lei reprezentând drepturi bănești (salariu și contribuții) aferente perioadei 04.09.2020–08.10.2020.

*

Prin ordonanța din data de 15.10.2020 s-a dispus luarea măsurii asiguratorii a popririi asupra sumelor de bani aflate în conturile bancare deținute de inc. BARANGĂ LAURENȚIU, la următoarele unități bancare: (...) precum și luarea măsurii asiguratorii a sechestrului asupra următoarelor bunuri imobile aparţinând inc. BARANGĂ LAURENȚIU, după cum urmează: (...)
   În baza art.404 alin.4 lit.g rap. la art.25 alin.3 din C.proc.pen., instanța va dispune desființarea următoarelor înscrisuri ce au fost obținute de inc. BARANGĂ LAURENȚIU în baza documentelor falsificate, înscrisuri ce au fost și ele folosite la comiterea infracțiunilor, după cum urmează: 

-
duplicatul seria (...) la diploma de doctor seria (...), emis de către Universitatea „VALAHIA” din Târgoviște;
- ordinul ministrului educației naționale nr. (...)/28.09.2017 privind acordarea atestatului de abilitare și conducător de doctorat emis pentru inc. BARANGĂ LAURENȚIU, în domeniul de studii universitare de doctorat „Inginerie și management în agricultură și dezvoltare rurală”.
DATE CU PRIVIRE LA PERSOANA INCULPATULUI:

(...) 
DATE PRIVIND DESFĂŞURAREA URMĂRIRII PENALE:
(...) 
Faţă de cele expuse mai sus şi constatând că au fost respectate dispoziţiile legale care garantează aflarea adevărului, că urmărirea penală este completă existând probele necesare şi legal administrate.

În temeiul art.327 lit. a şi următoarele din C.proc.pen., art. 330 din Codul de procedură penală, art.315 alin. 1 lit. b Cod procedură penală rap la art. 16 lit. a, b şi f din Codul de procedură penală  şi art. 154 alin. 1 lit. d din Cp,  art.314 alin. 1 lit. a cod procedură penală
DISPUN:

(...) Trimiterea în judecată, în stare de arest la domiciliu, a inculpatului:

BARANGĂ LAURENȚIU (...)pentru săvârşirea următoarelor infracțiuni:

- o infracțiune continuă de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen. (parte civilă Universitatea „VALAHIA” din Târgoviște);

- o infracțiune continuă de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen. (parte civilă Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară București);

- o infracțiune continuă de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen. (parte civilă Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat);

- o infracțiune continuă de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen. (parte civilă Universitatea Națională de Educație Fizică și Sport din București);

- o infracțiune de înșelăciune, prev. de art.244 alin.1 și 2 din C.pen. (parte civilă Oficiul Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor);

- o infracțiune de fals în declarații, prev. de art.326 din C.pen. (în legătură cu declarația de avere nr. (...)/02.10.2020, întocmită cu ocazia numirii în funcția de președinte al Oficiului Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor);

- o infracțiune de fals în declarații, prev. de art.326 din C.pen. (în legătură cu declararea în fals, la data de 06.04.2017, în fața notarului public (...), prin declarația autentificată sub nr. (...)/06.04.2017);

- exercitarea fără drept a unei profesii sau activități, prev. de art.348 din C.pen.,

- o infracțiune de uz de fals în formă continuată, prev. de art.323 din C.pen. cu aplicarea art.35 din C.pen. (două acte materiale) (în legătură cu utilizarea de două ori a duplicatului seria (...)la diploma de doctor seria (...);

toate cu aplicarea art.38 alin.1 din C.pen.

(...)
      În baza art.330 din C.proc.pen., propun menţinerea măsurii preventive a arestului la domiciliu luată faţă de inculpatul BARANGĂ LAURENȚIU şi a tuturor măsurilor asiguratorii dispuse în cauză (...)
În temeiul art.329 din C.proc.pen., prezentul rechizitoriu însoţit de copii certificate şi de dosarul cauzei se transmite Judecătoriei Râmnicu Vâlcea, instanţă competentă să judece cauza în fond, urmând a fi citate următoarele persoane:

Inculpatul:

BARANGĂ LAURENȚIU (...)

Părți civile:

1. 
Universitatea „VALAHIA” din Târgoviște – prin reprezentant legal (...)

2.
Universitatea de Științe Agronomice și Medicină Veterinară București – prin reprezentant legal – (...)

3.
Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat – prin reprezentant legal – (....)
4.
Universitatea Națională de Educație Fizică și Sport din București – prin reprezentant legal – (...)
5.
Oficiul Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor – prin reprezentant legal – (...)


Conform prevederilor art. 274 alin.1 din C.proc.pen., solicităm obligarea inculpatului BARANGĂ LAURENȚIU la plata cheltuielilor judiciare avansate de stat, în sumă de 10.000 lei.
PROCUROR ŞEF SECȚIE, 
